

# 吴廷觉当选缅甸总统

中方表示祝贺，期待与缅甸新政府加强合作



▲3月15日，吴廷觉抵达缅甸联邦议会。新华社发

据新华社内比都3月15日电（记者庄北宁）缅甸联邦议会15日经投票选举全国民主联盟（民盟）资深成员吴廷觉为总统。现任仰光省省长吴敏瑞和民盟钦族议员亨利班提育分别当选第一和第二副总统。

当天上午，联邦议会会议长曼温凯丹宣布投票开始并由民盟主席昂山素季投出第一票。随后在计票过程中，当确定吴廷觉获得360票时，议会现场爆发出热烈掌声和欢呼声。吴廷觉凭借绝对优势锁定胜局。

投票结束后，民盟议员杜漂漂丁接受新华社记者采访时说，吴廷觉当选对国家很有好处，相信国家在政治、经济等很多方面都会发生改变，不过改变会慢慢实现。

新华社北京3月15日电（记者靳若城）外交部发言人陆慷15日在例行记者会上说，中方对吴廷觉当选缅甸新任总统表示祝贺。

陆慷表示，中缅是友好邻邦，巩固传统“胞波”情谊，扩大各领域务实合作，符合两国和两国人民的共同愿望。中方期待着与缅甸新政府加强合作。中方将继续奉行对缅友好政策，支持缅甸维护稳定、加快发展、推进民族和解进程的努力。

“相信在中缅双方共同努力下，中缅全面战略合作伙伴关系将进一步得到巩固和加强。”陆慷说。

## ■新华国际时评

# 中缅关系前景看好

缅甸全国民主联盟（民盟）推举的候选人吴廷觉15日经联邦议会投票表决正式当选缅甸新总统，使民盟朝着4月1日全面执政迈出了关键一步。缅甸新政府奉行什么样的外交政策？中缅关系的发展前景如何？这是国际社会关注的焦点。

吴廷觉当选总统后，民盟将在实施内政外交政策、引领缅甸走向未来的过程中发挥重要作用。去年6月，民盟主席昂山素季应邀访华，中国领导人亲切会见她率领的民盟代表团。双方就推动中缅友好关系发展达成共识，为两国全面战略合作伙伴关系的新发展奠定了坚实的政治基础，指明了前进方向。

去年11月，昂山素季在大选获胜后接受新华社记者专访时明确表示，缅甸将继续奉行对华友好政策。昂山素季提出的中缅关系“邻居论”在缅甸广为流传，反映出缅甸各界继续与中国发展友好合作的普遍愿望。

中缅两国山水相连，“胞波”友谊源远流长，中缅合作有着深厚的民意基础。与此同时，两国经贸合作蓬勃开展，成果丰硕。统计数据显示，中缅两国贸易约占缅甸对外贸易总额的三分之一，中国对缅投资也约占缅甸吸引外资总额的三分之一。双边经贸合作既是双方互利共赢发展的共同需要，也符合双方的共同利益。中缅经贸合作必将成为两国友好关系不断发展的动力和助推剂。

民盟执政后肩负着维护政局稳定、推进和平进程、促进经济发展、尽快改善民生等艰巨任务。要解决这些问题，缅甸迫切需要维护睦邻友好的周边环境，吸引来自其他国家的资金和技术。这给中缅扩大友好合作带来了新的机遇。

中缅传统友谊历经风雨，从未改变，各领域务实合作不断深化，成为休戚与共的利益共同体和命运共同体，这是两国历代领导人和两国人民共同努力的结果，值得倍加珍惜。

在缅甸历史即将翻开新的一页，缅甸政治、社会等各领域正发生深刻变化之际，我们应该看到，中缅相互信赖、互利共赢的基础没有改变，无论国际风云如何变幻，还是缅甸国内形势如何变化，中缅友好关系的大方向不会改变，中缅关系前景看好。正如王毅外长所说，我们对缅甸的未来、中缅关系的未来及中缅互利合作的未来充满信心。

（记者张云飞、赵嫣、张远）新华社北京3月15日电

# 叙利亚五年危机：警钟为谁而鸣

## 数说叙利亚动荡之殇



联合特别代表卜拉希米日前接受半岛电视台采访时说，外部势力根本没有将叙利亚人民利益放在首位，它们应当在叙利亚出现的悲剧而受到指责。

叙利亚政府一直反对外部势力干涉本国内政，主张叙利亚问题应当由叙人民自己解决。五年来的流血冲突已证明这才是解决叙利亚危机的根本出路，这也逐渐成为国际共识。

中国驻叙利亚大使王克俭在接受记者采访时说，叙利亚各派应以国家和民族利益为重，在联合国主持下开启“叙人所有，叙人主导”的政治解决进程。

王克俭说，中国作为联合国安理会常任理事国，对维护世界和平与稳定负有重要责任，在叙利亚问题上，中国从未缺席，五年

# 期盼乌云散去：叙利亚危机五周年街头见闻



▲3月15日，叙利亚首都大马士革老城巴卜图玛，一名男子骑车经过。15日早晨，叙利亚首都大马士革上空飘着乌云，不时下起雨来，已经转暖的天气变得有些阴冷。好在这样的天气没有持续多久便艳阳高照，晴空万里。一切看似平静。只有不时从身边经过的身着迷彩服的士兵，随处都会遇到的检查点，以及一些建筑周边设有的路障，才会提醒我们身处一个战乱国家。新华社记者杨臻摄

很轻松，现在则不然，比如必须要带齐身份证明的证件，以备随时接受检查。

在大马士革做生意的布沙拉表示，现在看，形势已经变好了，民族和解取得了进步，大部分人应该和自己一样乐观，这可以从他们脸上放松的表情感觉到。

来自中部城市霍姆斯的哈比卜说，内战爆发初期，霍姆斯局势很恶劣，现在5年过去了，形势开始有所好转，虽然危机还没终结，但已经在朝着结束的方向发展。

来自南部德拉市的55岁教师优素福告诉记者，5年来，德拉市并没有发生大的变

化，政府军和反对派武装一直在这一地区展开争夺。他说，各民族的人曾经在叙利亚和谐相处，希望未来大家还能像过去一样继续生活下去。（记者车宏亮、杨臻）新华社大马士革3月15日电

# 失信于消费者后果很严重：看国外如何惩处无良企业

新华社记者

又到3·15国际消费者权益日。在今年的两会上，李克强总理在政府工作报告中提到“建立商品质量惩罚性赔偿制度”。专家认为，引进惩罚性赔偿制度，可使企业的失信成本高于失信收益，有助于提高产品质量和企业诚信。

那么，国外对无良企业又会采取哪些惩罚措施，以切实维护消费者权益呢？

## 美国：召回加高额罚款

美国对可能涉及人身安全的商品缺陷处罚严厉。对存在设计问题或安全隐患的商品，有关部门一般采取要求企业召回加高额罚款的处罚，产生严重后果的，相关责任人还可能受到刑事处罚。

2014年，因安全带锁扣存在安全隐患，美国最大的儿童安全座椅和婴儿车生产商葛莱召回了600余万个儿童座椅，成为美国历史上最大规模召回事件。此外，美国国家高速公路交通安全管理局认为，由于葛莱对召回要求反应迟缓，对其处以破纪录的1000万美元处罚。

美国消费产品安全委员会网站显示，最新一项关于质量问题的民事罚款对象是飞利浦照明北美公司，罚款总额达200万美元。该委员会表示，消费者投诉飞利浦生产的荧光灯泡存在灯泡与卡口脱离情况，造成了10起消费者划伤和7起财产损失事故。由于该公司没有按照美国联邦法律要求向消费产品安全委员会报告，而是试图更改产品设计来解决问题，因此处以200万美元罚款。

据了解，美国消费产品安全委员会负责除食品、药品、化妆品、医疗器械、烟草、枪械、弹药、机动车、农药、飞机、轮船以外全

部消费品的高质量安全。该委员会对质量问题的处理手段主要是召回，同时通过各种渠道广泛发布信息；对于不接受召回或故意隐瞒及有意制造不合格产品的企业，则给予严厉的行政处罚乃至追究刑事责任。

## 德国：最大面包商因卫生丑闻破产

按照德国法律，一旦不符合规定的食品进入市场，必须通过媒体和德国食品安全通报网站及时告知消费者。同时，生产商必须将问题产品从市场召回并承担可能造成的损失。对责任人的追责和处罚由各州司法部门负责。

一个典型案例就是德国米勒面包公司的卫生丑闻。该公司曾是德国最大的面包生产企业之一，员工超过2000人。2009年至2012年，巴伐利亚州食品监管部门多次发现该公司卫生不合格，面包配料中出现蟑螂、飞蛾和瓢虫，生产车间还出现老鼠屎。虽然该公司被多次处罚，但卫生状况依然堪忧，问题产品屡次被召回，监管部门只得勒令其停产整顿。在两年半时间里，监管人员共到米勒面包公司检查21次，罚款金额总计6.9万欧元（约合50万元人民币）。

米勒面包公司的卫生丑闻2012年初被媒体曝光，公司一下子损失了不少连锁超市等大客户，同年2月米勒面包公司申请破产。2014年初，地方检察官还因涉嫌出售不可食用产品等罪名对米勒面包公司的多名前高管提起诉讼。

## 荷兰：对无良食企最高可罚81万欧元

荷兰经济事务部下设食品和消费品安全管理局，这个机

构的监察员定期抽查食品和消费产品，发现问题就在网站发布预警，要求企业召回并销毁不合格产品，还可对问题企业发布禁令、处以罚款。

2015年4月，荷兰议会修订法律后，食品和消费品安全管理局对无良企业的罚款金额上限从原来的4500欧元（约合3万元人民币）大幅提高到81万欧元（约合585万元人民币）。

提高罚款上限的起因是前些年欧洲曝出肉肉风波和熏三文鱼沙门氏菌案等数起食品安全丑闻。因罚款太轻不足以威慑无良企业，于是荷兰政府建议将罚款上限提到8.1万欧元。可专家认为力度仍然不够，议会最终通过的法案给了食品和消费品安全管理局81万欧元的罚款上限。

今年以来被预警的产品有童装、手电筒、吊灯，往年有便携燃气灶、婴儿安抚奶嘴、指甲油等等。相关生产企业都会召回，销售企业也会停售，因为违令者将被罚款，罚款金额因企业规模而异，少则数千，多则数万欧元。

## 日本：责任追究长达数十年

在日本，造假掺假的企业除了受到行政处罚，还要面临更严重的社会性惩罚。

2014年曾多次出现日本企业将进口廉价鳊鱼冒充日本鳊鱼事件，结果不仅老板公开谢罪，而且银行停止贷款，上下游企业和合作伙伴停止商业关系，最终迫使企业倒闭。

此外，企业造假造成伤亡不只是一赔了之，其责任可能长达数十年。一个典型案例就是日本森永奶粉公司的毒奶粉案。1955年，该公司因加工奶粉时使用了含含量较高的非食品用原料添加剂，结果造成1.2万余名儿童发热、腹泻、肝肿

大、皮肤发黑，最终130名儿童死亡。日本政府委托的专家委员会最终决定，森永赔偿死者每人25万日元、受害者每人1万日元。然而事情并未到此结束，14年后的调查表明，多数受害者有不同程度的后遗症，因此在事发20年后，前森永奶粉公司的负责人被判3年徒刑，森永公司也再次承担了约3亿日元的责任赔偿。

## 澳大利亚：滑板车充电爆炸引全面排查

今年1月7日，墨尔本一户人家发生火灾，女主人杰西卡·霍恩在亚马逊网站花300澳元（约合1471元人民币）给12岁儿子购买的一款锂电池滑板车在充电时发生爆炸，短短8分钟内，整栋房子被大火吞噬殆尽，一家五口侥幸逃生。

据报道，这起案件引发维多利亚州当局对存在安全隐患的廉价充电滑板车生产商及零售商的全面排查。维州当局责令没收所有不符合澳大利亚安全标准的产品，贩卖这些不合格产品的个人面临4000澳元（约合1.96万元人民币）罚款，而商户面临2万澳元（约合9.8万元人民币）的罚款。

此外，西澳大利亚州有关部门也对出售充电滑板车的7个个体经销商和两家公司进行了处罚，理由是电池未经当地质检部门许可。西澳州政府网站上还公布了已被召回的几款不符合安全标准的充电滑板车的型号供民众查询，消费者可以要求经销商退货。

（参与记者何险峰、宋聃、郭洋、刘芳、方艺晓、李畅翔）新华社北京3月15日电